
เด็ก​อุดรธานี​ตื่น​ โค​วิด​19 ตาม​ขาวสาร​ทุก​วัน​ เนน​อยู

บา​น ​สวม​หนา​กาก​ หวง​รัฐ​เยียวยา​ไม​ทั่ว​ถึง

นักเรียน​นักศึกษา​ใน​จังหวัด​อุดร​ธานี​ ตื่น​ตัว​รับ​โค​วิด​19 พบ​ติดตาม​ขาวสาร​ทุก​วัน​ ผาน​เฟส​บุค​มาก​สุด​ พ​บยอม​อยู​บาน

หยุด​เชื้อ​ พ​รอม​สวม​หน ากาก​ทุก​ครัง้​เมื่อ​ออก​นอก​บา​น ​ปัญหา​ที่​พบ​หน ากาก​ราคา​แพง​ หา​ซื้อ​ยาก​ หวง​รัฐ​เยียวยา​ไม​ทัว่

ถึง

ผศ.​ดร​.​เสก​สรร​ สาย​สี​สด​ หัวหน า​สาขา​วิชา​นิเทศ​ศาสตร​ มหาวิทยาลัย​ราชภัฏ​อุดร​ธานี​ เปิด​เผย​วา​ สาขา​วิชา​นิเทศ

ศาสตร​ ได​จัด​ทําการ​สํารวจ​อุดร​โพ​ล “พฤติกรรม​การ​เปิด​รับ​ขอมูล​ขาวสาร​และ​ความ​ตระหนัก​รู​ของ​นักเรียน​นักศึกษา

จังหวัด​อุดรธานี​ใน​ชวง​ไวรัส​โค​วิด​19 ระ​บาด​” ใน​ระหวาง​วัน​ที่​ 14 – 17 เมษายน​ 2​563 โดย​มี​การ​เก็บ​แบบสอบถาม

จํานว​น ​1,129 ชุด​ ผล​การ​สํารวจ​พบ​วา

พฤติกรรม​การ​เปิด​รับ​ขอมูล​ขาวสาร​เกี่ยว​กับ​ไวรัส​โค​วิด​-19 พบ​วา​ นัก​เรียน​ นักศึกษา​ติดตาม​ขาวสาร​เกี่ยว​กับ​โค​วิด

19 ทุก​วัน​ ๆ ละ​หลาย​ๆ ครัง้​ มาก​ที่​สุด​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​7 รอง​ลง​มา​คือ​ ติดตาม​วัน​ละ​ครัง้​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 36.​6 พบ

ติดตาม​ขาวสาร​น อย​กวา​ 30 นาที​มาก​ที่​สุด​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 40.​6 รอง​ลง​มา​คือ​ 30 นาที​ถึง​ 1 ชัว่​โมง​ คิด​เป็น​รอย​ละ​

36.​3 นอกจาก​น้ี​ยัง​พบ​วา​ พ​ฤติ​กรรมการ​บริโภค​ขาวสาร​ของ​นักเรียน​นักศึกษา​บริโภค​ขาว​สาร​ ให​ความ​สน​ใจ​

นอกจาก​น้ี​ยัง​พบ​วา​นักเรียน​นักศึกษา​ติดตาม​ขาวสาร​เป็น​ประจําทุก​วัน​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​8 รอง​ลง​มา​คือ​ได​เห็น​จาก

เพื่อน​แชร​ผาน​เฟส​บุค​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 9​.​6

สื่อ​ที่​นัก​เรียน​ นักศึกษา​ติดตาม​มาก​ที่สุด​คือ​ สื่อ​โซ​เซี​ยล​มี​เดีย​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​7 รอง​ลง​มา​คือ​สื่อ​เว็บ​ไซต​ คิด​เป็น

รอย​ละ​ 52.​1 โทร​ทัศน​ รอย​ละ​ 39.​0 สวน​โซ​เซี​ยล​มีเดีย​ที่​นิยม​มาก​ที่สุด​คือ​เฟส​บุค​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 63.​8 รอง​ลง​มา​คือ​
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ทวิ​ตเตอร​รอย​ละ​ 14 ยู​ทูบ​รอย​ละ​ 8.​9

นักเรียน​นัก​ศึกษา​ ได​รับ​ขาวสาร​ที่​เกี่ยว​กับ​ไวรัส​โค​วิด​19 พบ​วา​ ขาวสาร​เกี่ยว​กับ​การ​ปฏิบัติ​ตัว​ การ​อยู​บา​น ​หยุด​เชื้อ​

เพื่อ​ชาติ​มาก​ที่​สุด​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​1 รอง​ลง​มา​คือ​ ติดตาม​ขาวสาร​สถานการณ​ผู​ติด​เชื้อ​ใน​แตละ​วัน​ คิด​เป็น​รอย​ละ​

68.​8 การ​ประกาศ​สถานการณ​ฉุกเฉิน​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 64.​0 ขาว​ผลก​ระ​ทบ​การ​เยียวยา​จาก​รัฐ​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 63.​0

การ​งด​จัด​ประเพณี​สงกรานต​รอย​ละ​ 58.​0 การ​งด​จําหนาย​เหลา​ตลอด​เดือน​เมษายน​ รอย​ละ​ 55.​3 ขาว​การ​ปิด​หาง

สรรพ​สิน​คา​ รอย​ละ​ 50.​7 ขาว​การ​ปิด​เซ​เวน 2​2.​00 – 04.​00 น.​ รอย​ละ​ 50.​4 การ​ปิด​สวน​สา​ธารณะ​ รอย​ละ​ 38.​5

เมื่อ​ได​รับ​ขาวสาร​เกี่ยว​กับ​โรค​โค​วิด​19 นัก​เรียน​ นักศึกษา​ได​แสดง​พฤติกรรม​คือ​ อยู​บาน​ไม​ออก​ไป​ไหน​ถา​ไม​จําเป็น​

มาก​ที่​สุด​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 73 รอง​ลง​มา​คือ​ การ​ออก​จาก​บาน​ทุก​ครัง้​ใส​หน ากาก​เส​มอ​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 72.​7 ลาง​มือ​ดวย

สบู​บอย​ ๆ อยาง​น อย​ 2​0 วิ​นา​ที​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 60.​4 ไม​ไป​ใน​ที่​ชุม​ชน​ รอย​ละ​ 53.​3 ไม​ใช​ของใช​รวม​กับ​ผู​อื่น​ คิด​เป็น

รอย​ละ​ 50.​7 อยู​หาง​กัน​ 2​ เมตร​ รอย​ละ​ 49.​8 อาบ​น้ําทันที​เมื่อ​กลับ​ถึง​บา​น ​รอย​ละ​ 44.​6 ตาม​ลําดับ

กิจกรรม​ที่​นัก​เรียน​ นักศึกษา​นิยม​ทําชวง​ปิด​เทอม​คือ​ การ​เลน​เฟส​บุค​ มาก​ที่​สุด​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​1 รอง​ลง​มา​คือ​ ดู

โทร​ทัศน​ รอย​ละ​ 60.​9 ทํางาน​บา​น ​ชวย​งาน​พอ​แม​ รอย​ละ​ 55.​8 เลน​เกมส​ออนไลน​ รอย​ละ​ 52.​9 เรียน​ออนไลน​

รอย​ละ​ 30.​1 อาน​หนังสือ​ทบทวน​บท​เรียน​ รอย​ละ​ 2​3.​9 ขาย​ของ​ออนไลน​ รอย​ละ​ 17.​9 ทําคลิป​เผย​แพร​ รอย​ละ​

12.​4 หา​เพื่อน​ใหม​ออนไลน​ รอย​ละ​ 11.​7

ดาน​ความ​ตระหนัก​รู​เกี่ยว​กับ​การ​ระบาด​ของ​ไวรัส​โค​วิด​19 พบ​วา​ นักเรียน​นักศึกษา​มี​ความ​ตระหนัก​รู​อยู​ใน​เกณฑ

มาก​ที่​สุด​ คือ​การ​ออก​จาก​บาน​ตอง​สวม​หน ากาก​ทุก​ครัง้​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​59 รอง​ลง​มา​คือ​ การ​ติดตาม​ขาว​เป็น​เรื่อง​ที่​ตอง

ทํา มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​57 การ​เลื่อน​เปิด​เทอม​ป องกัน​โค​วิด​ได​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​52 สวน​ความ​ตระหนัก​รู​ที่​อยู​ใน​เกณฑ​มาก​ ได

แก​ เห็น​ดวย​กับ​การ​รณรงค​ให​อยู​บา​น ​หยุด​เชื้อ​ เพื่อ​ชา​ติ​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​49 การ​ลาง​มือ​ดวย​สบู​ของ​ทาน​จะ​ใช​เวลา​อยาง

น อย​ 2​0 วิ​นา​ที​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​47 จะ​เลี่ยง​ไป​ใน​สถาน​ที่​ชุมนุม​ชน​เส​มอ​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​46 กิน​ขาว​ขณะ​อาหาร​รอน​ ใช​ชอน

กลาง​ของ​ตนเอง​เส​มอ​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​45 ขณะ​ไป​ซื้อ​ของ​ทาน​จะ​ยืน​หาง​จาก​คน​อื่น​ 2​ เมตร​เป็น​อยาง​น อย​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.

43 ผู​เดิน​ทาง​กลับ​จาก​ตาง​ประเทศ​ตอง​กักตัว​อยาง​น อย​ 14 วัน​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​42 การ​ลาง​มือ​ดวย​สบู​ของ​ทาน​จะ​ใช

เวลา​อยาง​น อย​ 2​0 วิ​นา​ที​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​41 ระมัดระวัง​ไม​ให​เป็น​ไข​หวัด​ใน​ชวง​น้ี​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​39 การ​เรียน​ออนไลน

แทน​การ​เรียน​แบบ​เดิม​มี​ความ​จําเป็น​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 4.​38 การ​งด​จําหนาย​เหลา​ใน​ชวง​สง​กราน​ต สามารถ​ป องกัน

ไวรัส​โค​วิด​-19 ได​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 4.​38 และ​เมื่อ​กลับ​ถึง​บาน​ทาน​จะ​อาบ​น้ําชะ​ระ​ลาง​กาย​ทัน​ที​ มี​คา​เฉ​ลี่​ย 4.​32 ตาม

ลําดับ

ดาน​ปัญหา​ที่​พบ​ นักเรียน​นักศึกษา​เห็น​วา​ ปัญหา​มาก​ที่สุด​คือ​หน ากาก​อนามัย​ไม​สามารถ​หา​ซื้อ​ได​ตาม​ที่​รัฐ​กําหน​ด คิด

เป็น​รอย​ละ​ 76.​3 รอง​ลง​มา​คือ​ รัฐ​เยียวยา​อาชีพ​ที่​ประสบ​ปัญหา​ใน​ชวง​โค​วิด​ไม​ทัว่​ถึง​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 65.​2 การ​ไม​ให

เดิน​ทาง​ไป​ตาง​จังหวัด​ทําให​ประสบ​ปัญหา​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 50.​9 การ​ปิด​หาง​สรรพ​สินคา​ทําให​ซื้อ​ของ​ได​ลําบาก​ คิด​เป็น

รอย​ละ​ 50.​7 การ​ปิด​ภาค​เรียน​นาน​เกิน​ไป​สง​ผล​ตอ​การ​เรียน​การ​สอ​น ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 49.​8 การ​เรียน​ออนไลน​มี​ขอ

จํากัด​ นักเรียน​นักศึกษา​ได​ความ​รู​ไม​เพียง​พอ​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 47.​6 การ​ปิด​ราน​อา​หาร​ ทําให​นัก​เรียน​ นักศึกษา​ที่

ทํางาน​พิเศษ​ขาด​ราย​ได​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 44.​6 การ​เรียน​ออนไลน​ตอง​เพิ่ม​คา​ใช​จาย​สูง​ขึ้น​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 41.​1 การ



เรียน​ออนไลน​มี​ขอ​จํากัด​ใน​ดาน​การ​มอบ​หมาย​งาน​กลุม​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 40.​2 การ​เรียน​ออนไลน​ทําให​ปฏิสัมพันธ

ระหวาง​ครู​กับ​นักเรียน​ลด​น อย​ลง​ คิด​เป็น​รอย​ละ​ 39.​8 การ​ประกาศ​เคอรฟิว​ทําให​การ​ออก​จาก​บาน​ได​ลําบาก​ คิด​เป็น

รอย​ละ​ 37.​6 ตาม​ลําดับ​.​


